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ben a kiedőshtvatathkoz tsívők 

Bismarck kellemes csalódása! 
(CBrrr) A siker és erőhatalomimádás jelen 

korszakában merész állitásnak látszhatik az, hogy 

e két hatalmas tényező nagymestere is csalódhas- 
sék. Pedig hát az még se képtelenség. 

A sedani, metzi, párisi napok után, kivált 
midőn a commune havakig tartó rémuralma is el- 

következett az ezernyi sebekből vérző Frankhonra, 
nemcsak Bismarck hihette, de az európai közvéle- 
mény is azt hirdette, hogy ez a nagy ország évti- 
zedeken át nem játszhatik előkelő szerepet világré- 
szünk nagyhatalmi concertjében. 

A dolgok rendje, talán a korszelleme s még 
inkább a szabadság jó nemtője más fordulatot adott 
az események fejlődésének. 

Korántsem uj jelenség ez. Álig pár év alatt 
harmadikszor ismétli magát a meglepő tény, hogy 

maga a számitás eredménye hazudtolja meg azon 
mestereket, kik mindent figyelemre méltattak,molt- 
kei mathesissel számitottak, de mégis, mivel a 
számtani formulákba nem fogható erkölcsi erőket 
latra-lontra nem vethették - — csalódtak. 

1866-ban Napoleon egyelőre magára hagyta 
Ausztriát a porosz-olasz szövetséggel szemben. 
Arra bizonynyal nem is gondolt, hogy az 1792- 
1815-ben oly szivós s Magentánál is keményen 
megharczolt hadserget 8 nap alatt tönkreverhesse a 
porosz egymaga. Európa sem járt különben 1870- 
ben. A jobban beavatottak ismerhették a németek 
tulnyomó erejét, de a tényleg kivivott eredmények- 
ről még Bismarcok maga sem álmodozhatott — a 
lehetlenségek naptávolában, csak ottlehettek azok. 

Honnan van tehát, hogy a nem várt s mégis 
elért óriási eredmények daczára 1871. ismét egye- 
bet mutat fel, mint a mit a schwarzenbergi urada- 

lommal dotált vér és vas herczege bámulatos sza- 
batossággal kiczirkalmazott ? 

A franczia sorhadak foglyok Némethonban; 
a franczia nemzeti védelem sikertelenné téve; Pá- 
risba részleges diadalmenet; 5000 millió hadisarcz; 
Moltke által kijelölt áthághatlan strategiai védfal, 
mely a megtizedelt, kifosztott, megsarczolt fran- 
czia népet szögletbe szoritja: — és Francziaország 
mégis él, élni bátorkodik, a nemzet vezérei nem 
esnek kétségbe, a nép, bár hallgat, mégis hegy és 
völgy visszhangozza: nincs még veszve Franczia- 
ország! A nemzet nem akar önmagáról lemondani ! 

Látszólag, de csakis látszólag van néma 
csend a németek által levert országban. Berlinben 

azonban már felismerték azt, hogy nem érték el a 
czélt, mire törekedtek: Francziaország még ma 
sem nulla Európában a mi a tervek további rend- 
jére, egymásutánjára nézve bizonynyal nem igen 
kellemetes meglepetés. Hanem hát, ha a ravasz 

Napoleon s az álmos Európa csalódhattak, miért ne 
eshetnék meg ez az éber Bismarckon is. 

A mi a legszebb, azok a félénk pénzkirályok 
és millionariusok ébreszték fel a vakmerő kan- 
czellárt azon önámitásából, mely szerint a franczia 
nemzettestben még csak egyetlen csontocskának 

sem vala szabad épen maradnia, igy szólt az annyit 

hangoztatott calculus. 
Midőn legelőbb meghozta a hirt a távirda, 

mily roppant összeget követelnek a poroszok a le- 
vert francziáktól, az egész világ, laicus és pénz- 
ember reámondta: ez képtelenség, ezt soha kinem 
fizethetik. Alig pár hó mulva vetélkedve kinálták az 
egész összeget Iranczia, angol, holland — sőt né- 
met bankárok is; legvégül Rotschild kérte az egész 
átengedéset s Thiers csak ugy válogatva utoljára 
is nemzeti aláirásra bocsátá a hallatlan kölcsönt, s 
a mit kivánt kétszeresen megkapta. 

A nemzet maga, s főleg a tulovatos pénzem- 
berek, kik realis factorokkal számolnak, s pénz- 
operatióik terve legalább is oly correct, mint volt 
a Moltken-é, tele marokkal szorták, mondhatni 
zsákkal tölték a pénzt Frankhon ölébe. Ez azt je- 
lenti, hogy biznak rövid időn való felépülésében, 
megerősödésében, s ezért nyitnak neki határtalan 
hitelt. Ha jól emlékszünk az absolut Ausztriának 
maga Rotschild se tudott volt Londonban 30 mil- 
lió kölcsönt szerezni az 50-es években, mert senki 
se tartá életrevalónak: Frankhonnak milliárdokat 

adnak, tehát még a pénzvilág sem tartja félszá- 
zadra megbénitottnak, pedig ezt hangoztatá a har- 
czias porosz journalistica, ezt vélték végrehajtva a 

porosz tábornokok, diplomaták, Bismarck! 
Ebből a bismarcki kiocsudásból sokszoros ha- 

szon fog hárulni Európára s a szabadság ügyére. 
A felfuvalkodottság alább száll s a németek is ha- 
marább hozzájutnak a szabadsághoz, az egység 
után, még pedig esetleg a francziák által; mert a 
porosz chauvinisták, látva a franczia nép ujerőre 
kelését - hisz már hadsergét is szervezi gőzerő- 
vel — valószinüleg megállapodnak a militarismus 

utján s a polgári szabadságok terén és nem a stra- 

tegiai védvonalok megett keresendik a kivivott né- 

met egység biztositékait, nehogy maholnap a ve- 

reségeit kihevert „franczia nép fegyverben fele- 
melve az alkotmányos szabadság zászlóját ép ott 
találjon legelső szővetségesekre, hol ezt Bismarok 

és hivei talán még ma sem hiszik 
Napoleon csalódása vészt hozott Francziaor- 

szágra; Európa álmossága a militarismust segitette 

szerfelett nagy uralomra — de Bismarck csalódása 
sokat használhat a szabadság ügyének, ha a művet, 

melyet vér és vassal kezdett, folytatott — kény- 
telen lesz alkotmányos szabadsággal bevégezni, 
megkoronázni — Isten és a nemes, nagy nemzetek 
akaratának jóvoltából. 

Népnevelés. 
Gotha, 1871. jul. 1. 

T. szerkesztő ur! Miként Zürich Cantonból, ugy 
innen is sietek közölni a képezde és népnevelés körül 

szerzett esmereteimet. 

A 27 [ mértföld területü gothai herczegségnek 

van 115 ezer lakója, kik igen kevés kivétellel mind lu- 
theránusok, és egy képezdéje Gothában. A képezde há- 

rom éves tanfolyamu, jelenleg a három éven van 42 nö- 
vendék. A képezdei növendékek heti tanóráinak száma 

alsó vagy harmadik osztályé 40, közép vagy második 
osztályé 37, e mellett mindkét osztály a nyári félévben 
szerdán és szombaton d. u. növénytani kirándulást tesz 

a tanár vezetése alatt; felső vagy első osztályé 32, ez 

utóbbiból minden növendék hetenként 10-t a gyakorló- 

iskolában tölt. 
A képezdei növendékek neveléstant tulnyomólag 

gyakorlatilag tanulnak, még pedig igen komplikált rend- 
szeren alapul képeztetésük. Ez a mennyiben reájok 

nézve jó, ép oly mértékben rosz a gyermekekre; nagy 

a hasonlatosság az egész eljárásban a praktikáns orvos- 
növendék és a szenvedő-beteg egymáshozi viszonyához. 
Amaz kisérletei által ismereteit igyekszik gyarapitni, 

emez kénytelen a korházi-rendszer szabályainak hódolva 

sokszor kiállani a fájdalmas műtétet. Ugyan is. 

Van a képezde mellett négyosztályu gyakorló- 

iskola 8 éves tanfolyammal, első osztályban egy évig, 

2-ik, 3-ik osztályban 2-2 évig, s a 1-ik osztályban 

3-évig van a növendék. E négy osztálynak van két 

állandó tanitója és mellettök segédek vagy kiegészitők 

az első vagyis felső képezdei osztály növendékei. A négy 

osztály heti tanórája következő : 1-ső osztály 20 óra, 

2-ik osztály 26 óra, 3-ik osztály 28 óra, 4-ik osztály 
30 óra, összesen 104. Ehez jön még külön minden osz- 
tályban a tornászat. 

A gyakorló-iskola 104 órájából,40-t a két állandó 

tanitó, 64-t a növendékek tanitnak, kik a heti tiz órából 
5-ön tanitnak, a más 5-ön őrködnek, vagy is a melyik- 

nek nincs tanitási órája, köteles mind a négy osztályt 
azon órán végig járni, a tanitás menetét és oskolai fe- 

gyelmet figyelemmel kisérve, arról jegyzéket készitni. 
Ezen őörködést a két állandó tanitónak is végeznie kell 
szabad óráiban és róla jegyzéket vezetni. Minden hét 

végén az igazgató elnöklete alatt tanitói gyülés (confe- 

rencia) van, melyen a lefolyt heti tanitás- és fegyelem- 

ről mindenik referál. Tartnak továbbá a növendékek he- 
tenként két órán próba-tanitást az igazgató és többi 
osztálytársai jelenlétében, melyre viszont azonnal a 

gyülési szobában mindenik, ugy az igazgató is, meg- 
teszi észrevételeit. 

Egy órán hetenként maga az igazgató tart vala- 

melyik osztályban az összes növendékek jelenlétében 

minta-tanitást CMuster-Lection). 

A még nem elég, hogy pontosan végezzék tanitási, 

és felvigyázói kötelmeiket, még egy más és sok tekin- 
tetben nehéz kötelesség vár reájuk Feladata minden nö- 

vendéknek havonként egy-egy gyermek családi viszonyai- 

ról, lelki képességeiről, magaviseletéről stb. egy kime- 

ritő értekezést irni és azt az igazgató elnöklete allatt 

havonként egyszer valamelyik korcsmában egybegyülő 
gyülésen Cindividuen coferenc) felolvasni. Ezt vagy hely- 

benhagyják vagy kiegészitik vagy megczáfolják. A hely- 

benhagyott életrajzot köteles minden növendék egy avégre 

készitett jegyzőkönyvbe vezetni be örök emlékéül lélek- 
tani tapasztalataiknak és a még fejletlen gyermek eré- 
nyeiknek vagy hibáinak. Ezt szeréntem a legnagyobb 

félszegzési eljárás, lelektanilag nem helyeselhető, mivel 
elitélnek egy kis gyermeket örökre minden hibáján kivül 

ugy szólva még a fejlettség csirájában. Igen érdekes volt, 

midőn a növendékek egy-egy családi viszonyt igy jel- 

lemeztek : a gyermek apja napestig korcsmában ül ko- 

csisokkal, anyja pedig katonákkal mulat stb. Természe- 

tes az ilyen tulajdonok felderitésére a növendékek ren- 
desen a szomszédokat használják fel s ez által ügyes 

kémlelő-képességre tesznek szert. Csak azt nem tudom 
felfogni miféle pádagogiai elvre alapitja az igazgató ezen 
eljárást. A tankötelezettség 6–14 éves korig terjed az 
egész herczegségben s igy e gyakorló-iskolában is; ezen 
idő alatt majd minden órában más-más tanitó vezetése 
alatt vannak, kik mind különböző módoruak, hól talál a 
fogékony gyermeki kedély egy erkölcsi példányképet, 

ha már a szülői házban is nélkülöznie kell azt? Ezen 
ifjoncz tanitók a szigoru rendszert keresztül viszik ugyan, 

de hidegen is hagyják növendékeik keblét, sőt a kezdő 

osztályba - hová leginkább szükséges valódi tapintatos 

tanitó — csak ők járnak be a minden 5 órán változó 
praktikánsok. A felsőbb osztályok élénkebb növendékei- 

vel szemben tanitói tekintélyüket vessző büntetéssel 

tartják fenn. Mily nagy a különbség itt és Küsnachton; 

ott a mintatanitó valódi példánykép mind a gyermekek 

mind a növendékek előtt : itt egy csontváz, melyből hi- 

ányzik a lélek csak a rendszer tartja fenn mint amazt a 

rajta áthuzott drot fonal innen fejthető meg az a roppant 

különbség mi a svájczi és ide való oskolás gyermekek 

között nagyban észrevehető : Ott nyájas-bizalmasak, itt 
durvák, hidegek. 

Van itt egy szokás még a reformatio előtti időből 
fennmaradva t. i. a képezdei szegényebb növendékek 
közül 3-6 és a gyakorló-iskolából 40 -60 szegény 
gyermek minden szerdán, szombaton d. e. és d. u. hat- 
hat óráig s vasárnap d. e. 11—1 óráig kötelesek télen 
nyáron egyaránt a gazdagabbak házai előtt énekelni; 

ezért évenként a város pénztárából 70-70 tallért kap- 
nak fejenként A mostani korban elég szigoru sőt mond- 

hatni némileg kegyetlen ajándék, mikor 24- 26 fok hi- 

dekben hatóráig kell érette télen bejárni dalokkal a vá- 

rost; thüringiai szokásnak mondják s csak itt e 20 ezer 
lelket számláló Gothában tartják. 

Meglátogattam egy falusi oskolát is, melyet mint a 

legkitünőbbek egyikét ajánlottak. Nem csalódtam, bár 

ősz, de mégis ifjui szenvedélylyel biró tanitót és általa 
jól vezetett oskolát találtam, de észrevettem egy olyan 

eljárását - a mi Svájczban nem divatozik — t. i. a 
már sokszor elmondottakból szólitotta meg növendékeit, 

azt hitte a jámbor nem veszem észre szemfényvesztését, 

pedig saját gyermekei árulták el avval, hogy hamarább 

feleltek mint ő tette a kérdést; jeléül hogy ők azt már 

mind jól tudják. Nem hagyhatom megjegyzés nélkül még 
azt, mit ez oskolában láttam. 

A miniszterium a többi tankönyvek mellé kötele- 

zetté tett ez évrben egy minden pádagogiai kritikán alól- 

álló dalkönyvecskét, melyben a francziák leveretése és 

a németek győzelme egekig van magasztalva. Ezt éne- 

keltette előttem a tanitó. Megbotránkozással hagytam 

oda oskolát, tanitót, ki a felebaráti szeretet helyétt 

ily gőgös felfuvalkodással tölti el azt az egyszerü gyer- 

meket, kinek e hibáról fogalma nincs s nem is kellene 

hogy legyen. 

Néposkoláival Németország Svájcznál sokkal 
hátrább áll. Sóos Antal. 

A „Kol. Közl.4 eredeti távsürgönye. 
Felad. jul. 6. 12 ó. 40. p. d.e. Érk. 6. 12 0. —p. d. 

Páris, jul. 5-én. Republicanus lapok 

mondják, hogy a köztársaság most már vég- 

legesen megállapitottnak tekinthető. 

Róma, jul. 5-én. Jól értesültek állitják, 

hogy a pápát Thiers sajátkezü levele birta a 

király bevonulásákor Rómában maradásra. 

Bécs. Komoly értekezleteket tartanak 

a nagyhatalmak az „Internationale" intézmé- 

nyének minden államban való megszüntetése 

czéljából. 

Prága. Az ó és ifju csehek közti ki- 

egyezés van napirenden. 

Varsó. A lodzi vonalnak a sileziai pá- 

lyákkal való egybeköttetésén rendkivüli erély- 

lyel dolgoznak. 

Szt-Pétervár. Az orosz missió egy- 

leteket mind az erihodox központi comite 

közvetlen rendelkezése alá adják, a szent 

synodus 108,000 rubelt adott rendelkezésre. 

London. Anglia egész keletindiai had- 

sergét hátultöltökkel fegyverzi fel. 

Brüggeben conferentiára gyülnek a 

bourbonok és orleansok. 

Páris, jul. 4. Legujabb hirek a párisi 

unió névjegyzékébe foglaltak csaknem telje- 

sen megválasztattak; a legitimisták és bona- 

partisták jelöltjei a megyékben többnyire 

megbuktak. 

Legujabb táviratok. 
Páris, jul. 4. A választások eredménye, a meny- 

nyiben eddig megközelitőleg tudatik, a következő 34 

megyéből 56 köztársasági, 114 megválasztott közül 90 
mérsékelt köztársasági, kik Thiers politikáját pártolják. 

Róma, jul. 3. A király a nemzetőrség és a had- 
csapatok felett szemlét tartott, mindenütlt nagy lelkese- 

déssel fogadtatott; meglátogatta az amphitheatrumot, hol 

nagy tüntetéssel fogadták; a miniszterek, keveel a 

diplomatiai testület hasonlóképen jelen voltak. 

A „Temps a „Nordd. Allg. Ztg" ozi 

ván, azt mondja, hogy elég jelezoi ennak 
hatást tevő modorát. 

21,718, 

7613, 7895, 7916, 8430, 8961, 9080, 909 
9986, 140, 333, 40, 566, 10,602, 10,801, t1 
dt 388, 11 308, 11 128, 11,789, 11,921, H4, 

A lapok számos részleteket közölnek 
bánásmódról, melyben a poroszok a franczia foglyokat 

részesíiték. 

A nemzet-gyülés jun. 30 iki méséb 
elnök ezt mondá: „Mi tegnap egy szép látványon vol 
jelen, mély alkalmas volt, a sziveket fölemelni Mi ar 

pompás sereget, mely a fővárosban a vények ura 
mát helyreállítá, s a polgárisodást megmenté, a vele 
sajátos szép magatartásban, s harczias fegyelemmol lát- 

tuk elléptetni. A gyülés megengedendi nékem, 

sereget nevében üdvözöljem ( — Az elnök a kölc. 

kerét érintvén, hozzáteszi: ,„IIy segélyforrások azt 

tatják, hogy rancztaország miudig nagy nemzet; — az 

a balesetek által meg van ugyan hajtva de ninc 
— az haladéktalanul ismét elfoglalandja ama 
állást, mely azt folyvást megilletendi. 

a si- 

Az 1871. junius hó 30-án beváltás végett ki- 

sorsolt erd. földtehermentesitési kötvényekről. 
CVége.) 

Szelvényes kötvények. 50 frtos 196, 109, 467, 
670, 1108, 1143, 1190, 1341, 1402, 1958, 2052, 

2189, 3280, 3622, 3639, 4238, 5831, 5881, 6054, 
6604, 6685, 6918, 7083, 7095, 7204, 7432, 7603, 
7668, 7083, 8248, 8640, 8884, 8963, 9067, 9582, 
9654, 9692, 9708, 9778, 9814, 9836, 9895, 10, 

10,228, 11,010, 11,505, 11 582 számmal. 

100 ífrtos 469, 601, 666, 1172, 1430, 2099, 

2422, 2909, 2966, 3393, 3474, 3192, 3649, 

3823, 3889, 3925, 3956, 4161, 4216, 1267, 

4796, 4811, 5022, 5122, 5752, 5842, 5936, 

5991, 6251, 6456, 7037, 7060, 7341, 7679, 

7807, 7918, 8039, 8282, 8303, 8480, 38500, 8635, 
8704, 8870, 9320, 9706, 9784, 10,074 
10,494, 11,113, 11,140, 14,953, 12,23 
12,464, 12,582, 12,660, 12799, 12,868, 
13,406, 13,764, 13,810, 14,288, 14356, 
14,459, 14,865, 14,899, 15,301, 15,72. 
16,707, 17,108, 17,251, 17,494, 17,543, 
17,826, 17,902, 18,136, 18,161, 18,259, 182 
18,748, 18,798, 19,027, 19,063, 19,081, 19, 
19,516, 19,708, 19,947, 20,047, 20346, 
20,817, 20,855, 21,134, 21,399, 

21,757, 21,856, 21,873, 
22,675, 23,086, 23,415, 
23,949, 24,051, 24,164, 
25,516, 25,561, 25,705 
26,176, 26,183, 26,224, 2 
28,022, 28,023, zejogr, 
28,586, 29,258, 29,259, 
29,750, 29,970, 29.994, 
31,004, 34,070, 31,155, : 
31,654, 31,741, 31,792, 

32,439, 32503, 32,518, 3; 
33.714, 33,930, , 

35,602, 35,968, 36,252 36, 

37,902 számmal. jh egaga 

2250, 
3682, 
4302, 
5945, 

22,388, 
23,909, 
24,782, 
26,168, 
27327, 
28,397, 
29,607, 
30,667, 
31,509, 
32,009, 
33,553, 
34,900, 
36829, 

2064, 2474, 2519, 3368, 1212 dsz6, 4391 
4801, 4826, 4969, 5117, 6244 számmal. 

1000 frtos 93, 340, 1278, 

2495, 2919, 3352, 3359, 3410, 
6822, 7072, 7095, 7265 

2023, 
6230, 

11,992 számu 550 frtnyi ketsr – 12 

12,761, 12,789, 12, 967 

00, , 1180 
Ezen kötvények tulajdonosai 

a lejárti naptól 

6 hónap mul



megmu tta, hogy 

hatalom tárgya- 

nemosak egy irányban vi- 

bélyegét, és ennélfogva a hely- 

égy évig tarthatott anélkül, hogy összeüt- 

t adhatott volna, hogy ettől egészen 

volfekvő incidensre volt szükség, hogy össze- 

éztessék elő, hogy ezen incidens nélkül amaz 

almas volt a békés fejlődésre, sőt consolidá- 

lfogultság nelkül mondhatjuk — nem csekély 

az osztrák-magyar monarchia magatartásának 

Nekünk nincs megbánni, s nincs eltitkolni 

özben iszonyu háboru tört ki, Mi nem idéztük 

net volt hatalmunkban azt elháritani. A 

érte lefolyását, melynek következtében Német- 

j, erős és egységes alakulást nyert. Az u
jonnan 

met birodalom, mielőtt hivatalos alakj
át fel- 

békés és bizalmas módon nyujtott nekünk 

em haboztunk ezen kezet készséggel elfo- 

gönyváltás, mely az utóbbi vörös könyv 

ban található meg, s mely a mult év deczember 

áltatott Bécs és Berlin közt, a paritáson s a 

ös érdek-politikán nyugvó viszony alapját ké
pezi. 

ny — elégtétellel mondhatom — azóta nem 

gy nem zavartatott meg, hanem mindkét részről 

őriztetett s ápoltatott. 

Mi részünkről rajta vagyunk, hogy azo
n csirákat, 

az általam emlitett viszony által jelentkeznek, 

ljuk, s hogy a jogos kivánságoknak megfelelő gyü- 

csözésnek vigyük elé. 

Távol attól, hogy a multra meddő panasz, vagy 

matlanság szellemében gondoljunk vissza, ép a 

tr való visszapillantásból meritjük a reményt az uj 

zony üdvös s áldásdus kifejlődésére. A régi német 

vetségtől, melynek tökéletlenségeit sohasem hagytá
k 

en kivül, s mely a nemzeti igyekezeteknek nem 

tépes megfelelni, sohasem akarták elvitatni, hogy 

k hosszu során át nemcsak Németországnak, hanem 

rópának is a békét megadta s fönntartotta. De hatá- 

Trozott történelmi hiba lenne, ha az egykori ném
et bund- 

zövetséget amaz idő békéje egyedüli kezességének 

anók. - Ez mindenek előtt Ausztria és Porosz- 

rszág föltétlen közeledésének köszönhető. Természetes,
 

hogy azon idő óta a politikai s társadalmi állapotok 

hatalmas átalakulást nyertek; de ha bár ez által
 a hatal- 

nassági viszonyok — valljuk be nyiltan — nem is a 
mi. 

lönyünkre alakultak, kárpótlás van nyujtva azért a 

tárgy elérésében. A vita-tárgy volt ugyanis az, me
ly 

z utóbbi években, a bund utolsó éveiben a két hatal- 

masság közeledését lazitotta s végre lehetlenné tette. — 

ha akarjuk, ha komolyan akarjuk s minden erőnket 

szeszedjük, még ma is mint hasonló szomszéd állha- 

baráti s megerősödött Németország oldala mel
lett. 

Azon, áitalam ép most emlitett időkre való emlé- 

ezés idézte elő a legujabb küldetést is, melylyel ezen 

. gyülekezet egy t. tagja bizatott meg 

A gondolat, mit az által czéloztunk, olyan, hogy 

Európa valamennyi kormányai s népei, melye
k a békét 

ohajtják, megbarátkozhatnak vele, meg kell barátkoz- 

niok vele. És valóban: bárhová irányozzuk is figyel- 

münket, ezen remény teljesülésére számolhatunk is.
 

Ángolországban — ezt bizonyilják legujabb, min- 

den kétértelmüségtől ment tudósításaink is - Németor- 

szághoz való uj viszonyunkat élénk elégtétell
el fogadják. 

Ami Oroszországhoz való viszonyunkat illeti , 

erre nézve már ezen viszony azért is kedvező lehet, a 

iben nem könnyü saját barátunk barátjának
 ellen- 

vé lennünk. Eltekintve ezen, inkább esetleges S a 

tba eset nyomó körülménytől, azon feltevés bizo- 

nyára nem jogosulatlan, hogy ha az általunk czélzott 

csönös tisztelet és a kölcsönös b
izalom szellemének kel- 

lene lenni irányadónak hatalma
s nyugoti szomszédunk- 

hoz való viszonyunkban. Ezen szempontból kiindulva 

történik, hogy a bizottságban mondo
tt szavaimat, misze- 

rint viszonyaink ezen irányban n
em lettek roszabbakká, 

azzal bővitem s egészitem ki, hogy idővel határozottan 

jól fognak alakulni. 
(Vége kov.) 

uUJDONvSAGOK. 
mu- Vidékről az előfizetések egyenesen a 

szerkesztőséghez beküldendők. 

A biróságok székhelyének meghatározására 

vonatkozó munkálat tárgyalása már befejeztetett a 

szükebb minisztertanácsban, mely az igazság-, bel- s 

pénzügyminiszterekből áll. A tanácskozások késő éjig 

huzódtak. Jun. 5 én terjesztetik a mű a te
ljes min. tanács 

elé, s aztán azonnal leküldetik a törvényhatóságoknak. 

A kormány országos nőnevelő intézet 

felállítását tervezi. Ohajtjuk, hogy e terv mielőbb meg- 

valósuljon, mert e miatt utasittatott el az országos-g
azd- 

asszonyegylet azon kérelme, hogy árvaleányházát a 

kormány évenként 10,000 frt segélyben részesitse. Csak 

esetleg fog segélyben részesülni. 

ÉEötvös József egy életrajza. Pulszky Fe- 

rencz egy közérdekü munkát irt: barátja b. Eötvös József
 

életrajzát, mely az e hó végén Heckenastnál megjelenő s 

Vachott Sándorné által szerkesztett „Babérlombok!-ban 

fog megjelenni, az elhunytnak arkzképével. E kötetben 

b. Eötvösnek egy ismeretlen novellája, regénytöredéke, 

számos gondolata és ,„gyöngysora" lesznek. 

— A szepesi nagyszerü várnak alaprajzát 

nem sokára fogja az arch. bizottság gr. Csáky Kálmán 

ur nagylelküségéből birni. A gróf ur t. i. megkerestet- 

vén az arch. bizottság által, több ügyes mérnök által 

végeztette ezen terjedelmes munkálatot, és az illetők je- 

lenleg csak a részletek összeállitásával foglalkoznak. A 

várban talált különféle régiségek nevezett gróf ur hot- 

kóczi diszes kastélya egyik termében láthatók. 

A közmunkatanács alelnökévé gr. Sza- 

páry Géza zalamegyei főispán neveztetett ki. 

A közjegyzői rendtartás tárgyában egybehi- 

vott igazságminiszteri enduete kedden tartotta első ülését. 

Czime lett: ,„a kir. körj egyzőkről,4 továbbá abban álla- 

podott meg, hogy a kir. körjegyzők a király által neve
z- 

tessenek ki az igazságügyminiszter ellenjegyzés
e mellett. 

A Koronaőrség ujra szerveztetik suj egyen- 

ruhát kap. Állani fog egy kapitány parancsnoksá
ga alatt 

egy hadnagy, három őrmester, három szakaszvezető, 

két dobos és negyven közlegényből. Diszegyenruhá
juk : 

Fehér fénylő régi magyar alaku sisak az ország czime- 

rével és sastollal. Bibor veres atilla és nadrág fej
ér zsi- 

norzattal. A bakkancson 11/, hüvelyk hosszu rojtok. A 

fegyverzet fejér ővről csüggő görbe magyar kard s egy 

öt láb hosszu vörös nyelü alabárd damaskusi aczélból. 

Szolgálaton kivül az egyenruha sötétzöld atilla és vörös 

nadrágból áll. Az atillán fejér gombok és zsinorz
at. 

Jótékonyeczélu dal- és tánczestélyt ren- 

deznek e hó 9-re a sétatéri arena helyiségén, melyre a 

meghivók már szétküldettek. 

- Mirlapirói-nyugdijintézetet ferveznek. Az 

e tárgyban f, hó 6-án az „Athenaeum" gyülés termében 

tartandó értekezlésre Jókai Mór összehivja azokat, kik 

ez eszmét pártolják 

A honvédalap javára rendezett második ál- 

lami sorsjáték százezer ífrtos főnyereménye és egy 1
0,000 

frtos nyeremény a honvédalap javára esett,
 mert az illető 

két sorsjegy nem kelt el s az elárusitással megbizottak 

egyikétől visszaküldetett az államsorsjátéki biz
ottsághoz. 

APressb. Tagb. állitolag megbizható for- 

középeurópai béke müve fönnállana, a mérs
éklet a köl- 

rásból vett hirt közli, Hogy Lajos Viktor főherczegnek 

Luiza porosz herczegnővel Frigyes Károly 
hg. leányával 

ki csak jun. 25-éu érte el a 11-ik év
et — házassági 

összeköltetése terveztetik. 

— Egyházi archeologiai kiállitás
t szándék- 

szik rendezni az ag. hitv. tudós superintendense Dr. 

Teutsch, melynek czélja a páratlan erdélyi arany- 

müűvesség számtalan kincseit öszszegyüjteni s lefényké- 

pezés által megörökíteni. 

160. 1871. Eln. A „Kolozsvári Közlöny" t. 

szerkesztőségének Kolozsvártt. A törvényhatósá
gok ren- 

dezéséről szóló 1870. évi XLII-ik törv. cz. 91-ik §-e 

értelmében kiküldött szervező bizottság munkálata tár- 

gyalása, leérkezett szentesitett törvények kihirdetése, 

hatósági átiratok és lehető kebli ügyek elintézése tekin- 

tetéből f. julius hó 17-én d. e. 10 órakor Aranyosszék 

képviselő bizottmányának rendkivüli gyülése fog tartatni
. 

Sziveskedjék a tekiutetes szerkesztőség ezen határnapot 

becses lapjába közhirré tenni. Felvinczen, 1871. julius 

hó 1-én. Aranyosszék főkirálybirája. Béldi Gergely. 

A kolozsvári főtanodában a folyó évben 

előadott katonai tudományokból az évi vizsgák f. hó 29.
 

és 31-én fognak a kirendelendő bizottság előtt megtar - 

tatni; mindazok tehát, kik ezen emlitett tudományokból 

a vizsgát letenni szándékoznak,a szabályszerü elő
jegyez- 

tetés végett f. hó 26-ig a főtanodai igazgatóságnál ma- 

gukat jelenteni kötelesek. 

Martin M. H. Palmerston lord fővadásza mult 

héten 80 éves korában meghalt. Negyven évig állott ura 

szolgálatában, ki őt tisztelé s becsülé. Egyszer figyel- 

mezteté Palmerston lordot, vessen gátot szomszédai ga- 

rázdálkodásainak, kik birtokain vadásznak és legszebb 

nyulait lelővik. Hogyan segitsek ezen ? kérdé Palm
ers- 

ton. A fővadász béperlést ajánlott, mire a nemes lord 

felelé: Jobb szeretem, ha barátaim, mintha nyulaim 

vannak. 
A Szamos kedvez a vizgyógyintézetnek a viz 

még e hő napokban is 10—120 közt ingadoz s igy na
gy- 

jában hathatós. Szeszély lesz ez a szép folyocskától mi- 

után elkényeztették : Kolozsvár sétatére közelében ugy 

járkál és váltóztatja medrét hol jobbra, hol balra, ép 

a mint neki tetszik. 

- Emberi csontvázat találtak a Széchenyi- 

téren a légszeszvezetés árkainak ásatásakor. Vajjon mi 

uton módon kerülhetett hulla az utcza közepére és mikor
 

— erről a görongyöken kivül senki sem tud vala
mit. 

A sétatéri vizvezeték tanulmányozására a 

mint halljuk berlini mérnökök, különösen vizépitészek 

érkeztek, s azt akarják kitalálni e gyakorlati emberek, 

hogyan lehetne egy a vizvezetés mellett fekvő poros
 utat, 

oly időben, midön az áldott ég felhői az öntözés kötel- 

melt elfeledik — theas-csészékkel gyorsan és egy
formán 

megöntözni. Bizony tanulhatnak. 

A gör. n. e. érsekség főesperestségei : Szt- 

apolti 36 egyh -község 17,661 lélekkel. Az egész g. n. 

e. érsekségben van 1100 egyházközség 694,121 lé- 

lekkel. 

A sétányok szaporodnak a Sétatéren lát- 

szik a buzgóság jele, csak nehogy a szőke Szamos is 

bekebelezze magát alkalmilag városunk e szépülő 

parkjába. 

— Csapó Sándor nagy kereskedésének kira- 

kata lassan készül, hanem nagyban fogja emelni a főtér 

diszét; ez a költekezés arra mutat, hogy nagy a forga- 

lom s párezeret diszitésekre is kár nélkül áldozhat. Re- 

méljük, hogy elkészültével nem követi a bécsi és pesti 

szokásokat, hol annál drágább valamely portéka, minél 

czifrább valamelyik bolt kirakata 

Azsidóság stattstikája Magyarors
zágon. 

A sz István koronájához tartozó terülelen van jelenleg 

552,131 zsidó, vagyis a lakosságnak 3 58%,, ebből 

esik Magyarországra 516,658, Fiume váro
sára 61, Er- 

deélyre 24,848, Horvát- és Slavonországokra 8551, a 
katonai (volt) vidékekre 20 5, Pestre 39,284, Budára, 

Ő-Budára és Uj-Pestre 46,374. 

Felhőszakadás. A lengyelországi határon 

Zaleszeyki községben rövid idő előtt felhőszakadás volt. 
Az árviz, mely ezt követte, oly hatalmas volt, hogy két- 

száz személy, részint lakásában, részint az országuton 

belefult. A polgármester, kinél épen keresztelési ünne- 

pély volt, az árviz által meglepetve, vendégeivel együtt 

abban lelte halálát. Későbbi tudósitás szerint egy zsidó- 

társaság rabbijához igyekezvén és még számos utazó az 

országuton az árvizmartaléka lett, — nemkülönben egy 

izraelita kereskedő, ki harminczezer forinttal zsebében 

Plumaczból haza indult, nyomnélkül eltünt. 
— Kutyafogdosás nagyon helyén van e hóna- 

pokban, hanem több szemtanu felszólitására kérdezzük 

rendőri közegeinktől: nem lehetne-e valami módot ta- 

lálni arra, hogy ez a mütét ne végeztessék oly barbar és 

elundoritó módon, mint ezt azok a fekete csipdmegek 

teszik, féldöglöttre kinozván a hurokra került nagyobb 

ebeket. Tanulják meg mesterségöket és ne folytassanak 

oly embertelen állatkinzást. 

(Veerolog.) Kadicsfalvi Török Borbála, már öz- 

vegy Fekete Mihályné, saját; kiskoru gyermekei: Béla 

és Zoltán; édes anyja, özv. Török Sámuelné sz. Petre 

Borbára; nagybátyjuk, nagyfaludi id. Fekete Mihály, 

volt kir. kormányszéki nyug. iroda-igazgató ugy szintén 

a közelebbi s távoli rokonok nevében a legmélyebb fáj- 

dalommal jelenti, hogy szeretet férje, a kisded árvák 

édes atyja, az illetőknek öcscse, rokona nagyfalusi ifj. 

FPekete Mihály, a kolozsvári ev. ref, főtanodában a 

magyar és latin irodalom r. tanára, élete 51-dik, boldog 

házasságuk 5-dik, tanársága 9-ik évében rohamos inláz 

következtében, f. hó 3-án d. u. 2 órakor megszünt élni. 

Legyen áldott a hű s nemes szivü férfiunak emléke kö- 

zöttünk ! Kolozsvártt, 1871. julius 4-én, 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Jul. 5-ről: 53/, Metallidues 59.30. 50, Nemzeti 

kölcsön 68 85. 1860-diki államkölcsön 101.20. Bank- 

részvények 774. Hitelrészvények 286.60. London 123. 

25. Ezüst 121.—. Cs. kir. arany 5.80. Napoleon- 

dor 9.8180. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.—. 

Temesi 78.—. Erdélyi 76.50. Horv.-Slavon 86.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józset. 
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tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szulész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten Lipót-város, uádorutcza 13. szám 

1-ső emelet 14 sz. 

mg-Dijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Rothschild és társa 

opernring 21. 
15-20 

- Béeéecs. - 

lampapirok. sorejegyek. bank-. vasut
- és üzleti részvények. 

szelvények, arany és ezüst pénzek vásár
lása és eladása. 

mus Megrendelések a cs. kir. tőzsde számára 

készpénz, vagy megfelelő felpénz meliett pontosan teljesittelnek. 

átok-társulatok : 
0 darab 1864-ki osztrák cs. kir államsorsjegyr

e, havonként 8 frt. részletekben, évenként 

5 huzás: 1. márczius, 15. april, 1. junius, 1. september, 1. decembenben. Fönye- 

remény 250,000 frt. legkisebb nyeremény 170 frt. á 200 frt Teljes befizetés után 

minden résztvevő kap 1 cs. kir. 1864-ki eredeti s
orsjegyet. 

20 darab magyar királyi államsorsjegyre, 
navonként 6 frt. részletekben. Évenként 4 huz

ás: 

február 15-kén, május 15 kén, augustus 15-kén, november 15-kén.
 Főnyeremény 

á 200 frt. Teljes befizetés után minden 

részlvevő kap 1 magy. kir. 1870-ki eredeti sorsj
egyet. 

arab török császári sorsjegyre, havonként 6 frt. r
észletekben. Évenként 6 huzás: feb- 

1 1-én, oktober 1-én, december 1-én. 

ény 100 franc. Teljes befizetés után 

250,000 frt. legkisebb nyeremény 104 frt. 

ruár 1-én, april 1-én, május 1-én, augusztus 

Fönyeremény 600,000 franc, legkisebb nyerem 
4 

minden résztvevő kap 1 török csász. 1870-ki ered
eti sorsjegyet. 

arab braunschweigi herczegi sorsjegyre , havonkén
t 5 frt. részletekben. Évenként 4 

1-én, november 1-én. Főnyeremény 
huzás : február 1-én, majus 1-én, augusztus 

80,000 tallér, legkisebb nyeremény 21 tallér. 

vevő kap 2 herczeg-braunschweigi eredeti sorsjeg
yet. 

AM Minden huzásra érvényes. TE 

ad részletjegyek 1864-ki államsorsjegyekre, 8 forintjával, minden további fizetés 

és nélkül. 
iki sorsjegyekre 20 -ad részletjegyek á 10 frt. minden továb

bi fizetés nélkül. 

e ek nmindilen numzaásra. 

sjegyek egyenként is adatnak részletfizetés mell
ett. 

Teljes befizetés után minden részt- 

— 

meg- Oroszlán-szinkör =x 

(a középutcza végén) 

ma és mindemmap 

CASANOVA FÁNI assz. 
világhirü állatszelidítőnőnek 

nagy mű-előadása 
az oroszlánok, hyána, párdutz és 

farkasokkal 

- 
A szakaszban. 

szletjegyek magyar királyi 1870-ki sorsjegyekre, 7 forintjával, minden 
további Pénztárnyitás 6. - Kezdete 7 

órakor estve. 

Árverési hirdetés. 
A kolozsvári ev. ref. egyháznak a 

ci2 A gőzbe fözött gyümölcsös üvegek be- 

kötéséhez, ajánlja alólirt a n. é. közönség- 

nek ez idén érkezett legjobb minőségü 

mMárom Liliomhoz czimzett evsés Pergament papirjait.
 

lője folyó év julius 9-én délelőtt 10 

orakor helyt a vendéglőben, 

szent-Mihály napjától kezdve három egy- 

másután következő évekre haszonbérbe
 ár- 

erés utján, a többet igérőknek ki fog 

adatni 

TMaayer 

16- 

esetekben is 

Maayer 

c203) 16— 

Adma sapmirima 

5 o. é. forint beküldése mellett 

csalhatlan gyógyitás m glepő rövid idő 

alatt férfaknal ..a húdecsó folyása, nők- 

nél „a fehér folyás" eseteiben. 

gyógyász-technikai központi irodája 

Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 

Görcset e. nyavalyatörést 
20 o. é. forint beküldése mellett 

gyorsan és biztosan gyógyit, még régi 

gyógyász-technikai központi írodája 

Berlin, Friedrichstrasse 234 

Egy körönséges iv ára 7 kr. sima fajta. 

Tekercs belinek rőfje 20, 25, 30.,, , 

Ehez szükségeltető spárgák, ! csomó 3, 

8, 10, 15 kr. 

folyó év 

Keresztesy Pál 

kolozs. első papir-raktárá
ba, gr. Gyulai ház a. 

C195) 3-3 

Uj és kijátszott 

zooN Ne A Ná 
a legjobb bécsi tirmáktól, kezesség mel- 

lett a bécsi árban kaphatók 

TRISKA FERENCZ. 
zongorakereskedőnél 

hid-utcza 315 szám. 

Kiigazitásokat alaposan végez, méltányos 

árért, kezeskedvén azok tartosságairól. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


